



# “稀土大国”迈向“稀土强国”

记者调研了解到,稀土资源占全国83.7%、全球38.7%的内蒙古自治区包头市,近年来转变“挖土卖土”方式,科研取得系列突破,技术和原料就地转化率大幅提升,稀土产业进入爆发式发展的“前夜”。

近几年,我国稀土技术研发取得一些突破,但系统性研究、应用水平仍与国外有较大差距。专家建议,全面盘点资源家底,加强顶层设计,设立国家级研究机构,系统开展稀土基础和应用研究,摆脱被“卡脖子”现状,做精做强稀土产业,努力变稀土资源大国为稀土强国。

## 研发取得系列突破

被誉为“工业维生素”的稀土17种元素,物理、化学性能极其丰富,添加到传统材料中,会使其性能呈几何级幅度提升,是影响世界未来经济、国防等重要领域发展的战略元素。

2014年以来,内蒙古自治区和包头市认真贯彻落实习近平总书记考察内蒙古时的讲话精神,出台系列加快稀土产业发展的政策,设立产业转型升级基金,搭建创新平台,引进人才,推进稀土应用技术研发与转化。建成内蒙古稀土功能材料创新中心、中科院包头稀土研发中心、上海交大包头材料研究院等10多家稀土应用研究机构,成立了稀土资源综合利用、稀土永磁材料、稀土硫化物及稀土光源3家院士工作站,稀土研发人员增至400多人,占全国的三分之一以上。

包头稀土高新技术产业开发区(简称“包头稀土高新区”)稀土产业局局长安四虎介绍,几年来各科研团队与企业集中力量攻关,突破一批关键技术:

中科院包头稀土研发中心,开发出亚微米尺寸夹杂物的稀土钢制备技术,突破了稀土在钢中进行规模化工业化应用的技术瓶颈;开发出国内领先水平的高纯稀土金属制备技术;开发出纳米超光滑铈基抛光液可控制备技术,达到国际领先水平;研发出稀土硫化物着色剂,为我国内高精度轻稀土镧、铈大规模应用提供了新途径。

包头市稀宝博为医疗系统有限公司,研制出世界首创、具有自主知识产权的弛A30磁共振诊疗车;包头市拓又达新能源科技有限公司,研发出全球首款“Halbach阵列的盘式无铁心稀土永磁风力发电机”技术。

包头稀土研究院的“含镧、铈稀土PVC热稳定剂”“高稳定性能烧结钕铁硼辐射(多极)磁环产业化开发”等项目,分别获得中国稀土科学技术奖一、二等奖。

“这些技术填补了我国相关领域技术的空白。”安四虎说,目前该区有稀土企业研发平台31家,其中白云鄂博稀土资源研究与综合利用实验室被评为国家重点实验室。

## 技术转化风生水起

记者在中科院包头稀土研发中心看到,五颜六色“景德镇”瓷器熠熠生辉,通过透明的釉层可看到漂亮的瓷胎。“稀土神奇了,想做什么颜色,就成什么颜色;稍微调整一下烧制温度,色彩就会千变万化。”中科院包头稀土研发中心主任池建义说,将容器里的红色稀土硫化物色浆给一瓶矿泉水里倒入一滴,不用摇晃,色彩迅速散开,“非常均匀、稳定,实验室里的那瓶放置了一年多都没有沉淀。”

的20%提高到51.2%。

## 产业进入爆发“前夜”

“包头稀土产业正处在爆发式发展的‘前夜’。”池建义说,这里的稀土功能材料产业集群正在形成。

包头市副市长王秀莲介绍,全市稀土企业已增加到134家,其中新材料、终端运用企业85家,形成开采、冶炼、研发、深加工、应用的完整产业链,去年全市稀土产业实现产值138亿元,同比增长37%,初步形成稀土永磁、抛光、储氢、合金、催化五条产业链。

不久前,包头市出台《关于支持稀土新材料产业园区发展十条政策》,鼓励稀土高科技企业入驻去年挂牌的“内蒙古稀土新材料产业园区”,加速科技成果转化。该园区的核心区规划面积80平方公里,已引进36个重点项目,总投资560亿元。园区紧盯稀土应用领域的世界首台、国内首创等前沿技术,打造国内重要的煤化工及高分子新材料产业基地、国内最大的400系铁素体不锈钢产业基地、全国最大的高纯稀土金属加工及应用产业基地、全国重要的负极材料产业基地。园区主任刘永明介绍,计划到2020年园区产值突破500亿元,到2025年“四大基地”全面建成,跨入千亿级园区行列。

包头市委书记张院忠、市长赵涛表示,当地正在努力把稀土产业做大做强,推进新旧动能转化,特别是要发展高强度、耐腐蚀的“稀土钢”,依托稀土永磁产业打造“中国磁谷”,促使这个国家老工业基地高质量发展。

记者看到,包头市英思特稀新材料股份有限公司生产车间一派繁忙,工人们在赶制“磁组件”订单产品。公司业务部经理陈红玉介绍,新研发的磁组件吸附能力是单磁铁的几倍到几十倍,在市场上分外抢手。

包头市江馨微电机科技有限公司内,一条生产线正在试产VCM音圈马达,该产品核心关键是使用稀土钕铁硼永磁材料,制作体积更小、性能更优、附加值更高的肉眼看不清的微型电机,广泛用于手机、平板电脑和移动支付刷卡机镜头。

不少专家认为,当前我国部分稀土功能材料生产技术已经领先世界,特别是稀土永磁材料用于动车、高铁、地铁、无轨电车、船用大型电机、机器人小电机等领域,前景非常乐观。

## 战略元素须高度重视

“稀土是新材料之母。”钢铁研究总院副总工程师、中国工程院院士李卫说,稀土元素具有优异的光、电、磁等理化特性,能显著改善钢、铝等传统材料的性能,以生产性能各异、品种繁多的新材料,可广泛应用于军工和电子信息、光学、核工业、航空航天、新能源、高端装备制造等高新技术产业发展。

一台机器人的面部表情,需要几十个微型稀土永磁伺服电机

来完成。”李卫院士说,很多领域都离不开稀土功能材料,美国的“爱国者导弹”之所以把目标看得很清楚,得益于雷达上稀土功能材料的应用;“猛禽”战斗机实现超音速巡航能力,所用的发动机就大量应用了稀土材料。

“稀土是影响未来发展的战略元素。”中国科学院包头稀土研发中心主任池建义说,稀土是传统产业转型升级、新兴产业发展的主要支撑。

专家们认为,目前我国稀土科研力量和产业布局分散,整体科研水平与发达国家大约有20年的差距,对我国高质量发展的支撑力不足,与战略元素的地位不相称,需进一步加强重视。

## 研究需有更大突破

欧美国家200年前就开始研究稀土,我国的相关研究仅有几十年的历史。

拥有了300多名科研人员的包头稀土研究院,是国内最大的稀土科研机构。院长杨占峰说,近些年我国稀土研究水平明显提高,但与国外相比,基础和应用研究差距仍较大,许多方面我们只知其然,不知其所以然。

“虽然论文数量不输别人,可一到具体应用,往往已被日本、美国、欧洲人的专利覆盖了。”杨占峰说,“人家论文出来后,顺藤摸瓜往下走,我们论文出来就‘句号’,所以应用差、技术少。”

“从基础研究、应用研究到开发出产品,需要一个较长的过程。”池建义说,比如他们最新研发出的稀土硫化物着色剂,在不同烧制温度下色彩变化无穷,这种颜料还可用作军用隐身等材料,“然而我们知道结果,却不知机理,要得到数据与配方,至少还得5年时间”,需科学家立项跟进研发。

李卫院士说:“基础研究不足,一些核心技术没有出现在我国。”例如,我国供应着全世界90%的稀土,生产量占全球70%的稀土磁性材料,但专利大多在日本和美国企业手中,出口产品还得向人家付专利费。

专家表示,稀土元素在第四级电子层的能级理论计算,有近20万个能级跃迁,目前人类对稀土的认识程度微乎其微,探究空间巨大;作为稀土资源大国,我国需对稀土进行系统性基础研究和应用技术研发,力求在新材料“牵牛鼻子”方面有重大突破。

## 亟须解决三大问题

去年我国稀土全行业实现主营业务收入840亿元,同比增长12.4%,利润74.7亿元,同比增长38.3%,初步扭转了出口“量增价跌”态势。

专家认为,作为新兴产业关键支撑材料之一的稀土,产业贡献率

今后当以几何级增长,前提是把稀土产业上升到国家战略层面进行顶层设计、做精做强。眼下,迫切需要解决以下三大问题。

——加强基础和应用研究,推进技术转化。

稀土应用技术专利主要掌握在美、日企业手中,有些还被国外列为禁止出口技术。我国稀土产业一直在跟踪、模仿,或购买外国专利,更多的是“卖土为生”。只有强化自主研发,才可摆脱受制于人的局面。

专家分析说,自从2000年左右许多研究院所改制下放到企业后,因企业讲究的是经济效益,投入大的基础研究和应用研究很少去做。例如,原隶属于冶金部的包头稀土研究院,逐步变为包钢集团的“孙”公司,行政级别由局级变为科级,研究方向由企业根据市场来确定,导致这个曾经响当当的稀土科研单位多年业绩平平。而中科院和高校的研究成果大多与产业联系不紧密,使得我国稀土研究出现连贯、断档,甚至空白点。

专家认为,我国现有的稀土科技创新研究力量呈现碎片化、多重重复状态,且分散在各地,研发目标不够清晰、项目设置不够精准。须有一个强有力的国家级系统性稀土研究机构,甚至要对稀土17种元素分别进行深度研究。建议以包头稀土研究院为基础,整合全国科研力量,组建一个中科院下属的稀土综合研究机构,研发新技术,加快稀土应用产业发展。

——加强顶层设计规划,推进重点、关键领域突破。

专家认为,我国稀土应用一定要走高端化,把产业做精做强,高效率转化资源,不断提高附加值,让稀土“更稀”。一些国家已制定系列稀土战略及政策,我国也应把稀土产业上升到国家战略层面进行顶层设计,推进高质量发展。

目前,“稀土之乡”包头已建立“内蒙古稀土新材料产业园区”。专家认为,可把该园区作为国家稀土产业核心基地,以广东、福建、江西、四川、山东等地为辐射基地,利用当地较先进的设备和较厚实的稀土产业基础,在包头建立“国家稀土功能材料创新中心”,全方位构建我国稀土技术创新平台,解决科技与产业衔接不紧密问题。

——盘点资源,摸清家底。

“稀土之都”包头市的白云鄂博铁矿,稀土含量至今使用的仍是上世纪50年代的数据,开采至今,其成矿带范围到底有多大,矿脉走向如何、含量有无变化等问题,因缺乏基础研究,没人说得清。

专家建议,国家应对白云鄂博铁矿的稀土资源进行重新勘探,得出最新科学数据和相关资料,同时对包钢尾矿库和排土场中所含的上千万吨的稀土进行提取,高效综合利用。

(新华)

## 上海:探索行政执法人员精准普法 让每次执法都成为有效普法

在行政执法过程中精准普法,是国家机关履行“谁执法谁普法”责任制的应有之义。上海市法制宣传教育联席会议办公室近日召开新闻通气会,对日前下发的《行政执法过程中精准普法的工作指引》进行详细解读。

所谓“精准普法”,是指行政执法人员在实行行政执法行为的不同阶段和不同环节,围绕正在办理的案件或事项,直接面向行政相对人和利害关系人开展有针对性的释法说理活动,帮助其正确理解法律规定、自觉执行法律裁判。精准普法发生在行政执法过程中,行政执法人员第一时间解答当事人具体疑问,具有更强的针对性和及时性。

《工作指引》对行政执法过程中精准普法的实施主体、工作对象、普法内容、基本原则、主要方式和组织实施进行详细规定。对“行政检查、行政处罚和行政强制”“行政许可、行政给付和行政确认”“行政征收”三类与群众工作生活紧密相关的典型行政执法行为,行政执法人员在什么情况下、哪些环节、面向什么样的对象、以什么样的方式、开展哪方面普法等,提供了具体、明确、可操作的工作指引。

(新华)

## 江苏:力推研学旅游品牌 今年预计吸引九千港澳学生

12日,省旅游局召开新闻发布会,宣布江苏研学旅游产品征集与宣传推广活动启动。活动旨在丰富我省研学旅游产品的有效供给,推动研学旅游市场快速发展。

本次活动将持续到11月底,征集阶段将向全社会征集各类研学旅游产品;评选阶段精选一批有新意、有亮点的研学旅游产品;宣传和线下采风环节阶段,省旅游局将推出《江苏省研学旅游产品手册》。

省旅游局市场促进处处长叶凌波介绍,此次活动将甄选出一批符合江苏省情的研学旅行产品,使“研学旅行”成为江苏旅游全新的拳头产品。

扬州市旅游局局长张贵联介绍,扬州是江苏最早开展研学旅游的地区之一。去年,扬州梳理出研学旅行线路十余条,研学点近50个。今年到扬州参加研学的学生突破13万人。

江苏省中游学中心总监金洪阳说,去年约有4500名港澳学生来江苏研学,预计今年将有9000名港澳大、中、小学生来江苏研学。

(新华)

## 浙江:探索打破中小学教师职称评聘终身制

为进一步落实中小学校用人自主权,调动广大中小学教师的工作积极性,2018年浙江确定了30所中小学校开展高级教师及以上教师职称自主评聘改革试点,打破中小学教师职称聘任终身制,原则上不再将发表论文作为评聘职称的前提条件。

浙江省教育厅联合浙江省人力资源和社会保障厅下发的《2018年中小学教师职称评聘改革试点方案》显示,此次试点将着力探索建立分类评价、分级管理、学校自主评聘和政府宏观监督管理的中小学教师评价体系,进一步调动和激发中小学教师的积极性和创造性。

(新华)

# 2018年大丰区大中、丰华街道及港区选聘退役士兵到村(社区)任职公告

为改善基层干部队伍结构,用好退役士兵人才资源,根据《关于在全区退役士兵中组织开展“村(社区)干部培养选聘百人计划”的实施办法(试行)》(大办发〔2017〕83号)精神,现将大丰区大中、丰华街道及港区选聘退役士兵到村(社区)任职有关事项公告如下:

### 一、选聘计划:村(社区)党组织书记助理或村(居)委会主任助理

1.自愿报名与资格审查  
(1)符合报名条件的退役士兵到现户籍所在街道(区)自愿报名参加选聘。  
(2)报名时间:2018年9月20日至9月27日(工作日),上午:8:30—11:30,下午:2:30—5:30;报名方式及地点:采取现场报名的方式进行,地点在街道(区)组织(党委)办。

(3)报名时须携带的材料:①本人近期二寸免冠正面彩照2张、《大丰区选聘退役士兵到村(社区)任职报名表》;②身份证件、户籍证明、学历证书等。

相关证件;③入伍、退伍、政治面貌、军衔等级、立功获奖、伤残等级等相关证明材料。

(4)街道(区)对退役士兵的报名资格条件进行审查,重点审查报名人员的德才素质、个人履历、适岗情况等内容;审查情况经大丰区委组织部审核同意并征求纪检、公安、卫计委等部门意见后,街道(区)将审查结果向退役士兵本人反馈。

2.量化积分与自主选岗  
(1)通过资格审查的退役士兵,由街道(区)根据其服役年限、获奖、伤残等要素进行量化积分,积分办法参照《选聘退役士兵到村(社区)任职量化积分细则》;积分由通过资格审查的退役士兵本人签字确认;积分相同的以军衔等级高低、军龄长短、任职时间长短为序确定名次。

面向退役义务兵的定向岗位因积分相同而无法确定名次,经街道(区)协调沟通仍然无法确定的,组织实用基本知识测试,根据测试得分高低确定。

(2)街道(区)组织退役士兵按照量化积分从高分到低分的顺序,依次在公布的招聘岗位中进行自主选岗(面向退役义务兵选聘的社区岗位单独组织选岗,量化积分相同的按测试得分从高分到低分的顺序),对未按时参加选岗的退役士兵,按自动放弃选岗权利处理。自主选岗结束后,如有未被选择的岗位(不含选岗后因个人原因放弃的岗位),由街道(区)组织二次选岗。

3.组织决定 街道(区)党(工)委领导班子根据退役士兵自主选岗情况,集体研究确定拟聘用人选。

4.公示与组织体检 拟聘用人选

由大丰区委组织部在大丰日报、中国大丰网、大丰党建网、大丰党建微信公众号上统一进行公示,公示时间为5个工作日;公示期满后,没有问题或者反映的问题不影响聘用的,由大丰区委组织部统一组织体检。

5.办理聘用手续 体检结果适应拟聘用岗位要求的人员,由街道(区)与其签订聘用合同,办理聘用手续,聘用结果报大丰区委组织部备案;体检不合格的,不予聘用。

本次选聘程序不设递补环节。

### 五、政策待遇和保障

1.村(社区)党组织书记助理、村(居)委会主任助理的报酬分别参照所在村(社区)党组织副书记、村(居)委会副主任的报酬标准确定。

2.退役士兵到村(社区)工作的,参照所在村(社区)党组织副书记、村

(居)委会副主任申报办理有关保险。

六、工作纪律  
各街道(区)要坚持标准、严格条件、规范程序,认真组织选聘工作;参加选聘的退役士兵要如实填报个人信息,提供各类证明材料,发现弄虚作假,一律取消聘用资格,并严肃追究纪律责任。

### 七、咨询和监督电话

政策咨询电话:83818076。区监督电话:83811010。各街道(区)咨询电话见后(附件2)。

附件:1.大丰区选聘退役士兵到村(社区)任职岗位表  
2.各街道(区)党(工)委组织(党委)办联系方式

大丰区退役士兵“村干部培养选聘百人计划”领导小组

2018年9月12日

序号	选聘岗位	选聘人数	选聘对象
21	大中街道老街社区党组织书记助理或居委会主任助理	1</td	